

## Отзыв

научного руководителя по диссертации Валько Олеси Юрьевны по теме «Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Олеси Юрьевны Валько является актуальной, выполненной самостоятельно научно-квалифицированной работой, отличающейся научной новизной, теоретической ценностью и практической востребованностью.

В последнее время перспективными являются исследования в области сравнительного правоведения, в частности, проблемы, касающиеся конвергенции семейного права. Исследователями анализируются процессы глобализации и правовой конвергенции как общий фон развития современного семейного права. Несмотря на повышенное внимание к данной проблематике, многие вопросы, касающиеся института семьи, его историко-теоретического и сравнительно-правового аспекта остаются вне поля зрения исследователей. Недостаточное внимание уделяется проблемам научно-теоретической аргументации источников правового регулирования семейного права исламских государств, за рамками исследований остаются значимые вопросы изменения гендерных ролей в пределах брака и семьи в зависимости от исторического периода развития института брака. Не менее значимым направлением является модернизация исламского семейного права с учетом его исторических и культурных особенностей развития. Кроме того, отсутствуют работы, анализирующие этапы историко-правового становления института брака на примере различных видов исламских государств и на протяжении практически всего генезиса исламского права.

Анализ степени разработанности темы исследования Валько О.Ю. свидетельствует о том, что хотя в литературе имеется достаточно работ по исламскому государству и праву, однако проблематика, связанная с исламским правом, шариатом, исламским семейным правом, их историей развития остается недостаточно разработанной. До сих пор история формирования и развития исламского семейного права не была предметом специального исследования, основанного на изучении нормативных материалов исламских государств, историко-правовых исследованиях, содержащих фактический материал, методологические и теоретические подходы, концепции и положения. Ни в дореволюционной русской, ни в современной литературе не имеется работ, специально посвященных данной теме.

Диссертация О.Ю. Валько посвящена историко-правовому и теоретическому исследованию института брака в праве исламских государств. на основе целостного подхода и анализа источников исламского права и методов его интерпретации раскрыто содержание, показана специфика и намечены тенденции развития института брака в праве исламских государств.

В работе представлен исторический генезис формирования исламского семейного права в течение четырех периодов развития исламского права (с VII до

середины XX в.), на примере изучения различных видов исламских государств (исламо-доминирующих государств и государств мусульманского меньшинства), в рамках четырех сфер института брака (заключения брака, развода, прав женщин, многоженства), трех уровней (общества, личности, государства) и под влиянием норм шариата, современного исторического контекста и процессов интеграции с международным сообществом.

Впервые осуществлена попытка выявить взаимосвязь основных тенденций развития института брака исламских государств с историко-культурными, идеологическими, социально-политическими процессами.

Показана роль и взаимосвязь доктринальных и законодательных источников исламского права в развитии института брака. Модернизация исламского семейного права напрямую связывается автором с изменением конкретно-исторической ситуации в исламских государствах.

Олесею Юрьевной Валько в процессе выполнения диссертационного исследования проявлена инициативность, творческий подход, самостоятельность и упорство в достижении поставленной цели. Все указания научного руководителя выполнялись в обозначенный срок, в полном объеме и исключительно добросовестно. В результате были сформулированы отличающиеся новизной, теоретической и практической значимостью выводы и предложения. Аспирант проявила себя как зрелый и состоявшийся ученый, способный к самостоятельному глубокому научному анализу, постановке проблем и их успешному разрешению.

За период диссертационного исследования Олеся Юрьевна Валько выполнила все запланированные мероприятия: успешно сдала кандидатские экзамены, активно участвовала в конференциях, исследовала по теме диссертации большой объем научной литературы и нормативно-правовых актов на русском и английском языке. Интерес к теме исследования был проявлен Валько О.Ю. еще в 2007 г., работа над диссертацией осуществлялась с 2008 г., её результаты прошли необходимую апробацию. В 2007 г. Валько О.Ю. принимала участие в научно-исследовательской работе кафедры теории и истории государства и права ГОУ ВПО КубГУ в рамках плана мероприятий по обеспечению подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама (приказ Рособразования от 27.08.2007 № 1580, приказ ГОУ ВПО «КубГУ» от 30.08.2007 856). Результатом работы явилась разработка рабочей учебной программы по дисциплине «Конвергенция семейного права: юридические трансплантаты и культурные различия» по программе повышения квалификации «Семейное право по российскому и мусульманскому праву: компаративный анализ».

Диссертация О.Ю. Валько имеет высокую степень апробации, что находит свое отражение в 16-ти публикациях, из них 3 научные статьи опубликованы в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ. Кроме того, основные положения диссертационного исследования широко освещались на площадках вузов различных городов России, на 5-ти международных научно-практических конференциях (Ответственность государства перед личностью: опыт истории и современность» – Краснодар, 2008; «Гражданское общество и

правовое государство как факторы модернизации российской правовой системы» – Санкт-Петербург, 2009; Правовая система России: традиции и модернизация» – Краснодар, 2013; «Актуальные проблемы современной юридической науки и практики» – Ростов-на-Дону, 2013; «Актуальные проблемы современной юридической науки и практики» – Ростов-на-Дону, 2014; «Актуальные проблемы сравнительного правоведения» – Краснодар, 2016), и межвузовской научно-практической конференции («Современные подходы к понятию и сущности права» – Краснодар, 2015).

Диссертационное исследование Валько Олеси Юрьевны по теме «Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве, соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук, и рекомендуется для защиты в диссертационном совете.

### Научный руководитель

профессор кафедры теории и истории  
государства и права ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»,  
доктор юридических наук по специальности  
12.00.01 – теория и история государства и права;  
история учений о праве и государстве,  
профессор  
Светлана Александровна Маркова-Мурашова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»; 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; тел. +7 (861) 262-37-62; факс 275-18-06; официальный сайт <https://www.kubsu.ru/ru>

